§9. Nghiém cua da thic mét bién
C6 gia tri nao cla bién lam cho
da thirc nhan gia tri bang 0 khéng ?

Nghiém cua da thic mét bién

3 _ ; 3
e Xét bai todn : Cho biét cong thitc d6i tir do Fsang d6 ClaC = 0 (F - 32).
Hoi nudc dong bang ¢ bao nhiéu do F ?

Ta da biét nu6c déng bang & 0°C. Khi d6 "g'(F ~32)=0. Tirdé F = 32.

Viy, nudc déng bang & 32°F.

i s _5,_160
e Xét da thic P(x) = gx 9
Theo két qua bai todn trén, ta ¢6 P(32) = 0. Ta néi x = 32 1a mot nghiém ciia

da thirc P(x).

Néu tai x = a, da thitc P(x) ¢6 gid tri bang 0 thi ta néi a (hodc x = a) la
maot nghiém cua da thite dé.

Vi du

a)x = ——;— la nghiém cua da thie P(x) =2x + 1 vi P(—%) = 2[—%] +1=0.

b) x = -1 va x = 1 la cdc nghiém cua da thic Q(x) = x> -1, vi Q(-1)=0va
Q(1) =0. :

¢) Pa thic G(x) = x* + | khéng c6 nghiém, vi tai x = a bét ki, ta luon co
G(a):a2+ 120+1>0.

Chii y :

— Mot da thitc (khdc da thie khong) c6 thé ¢c6 mot nghiém, hai nghiém,...
hoac khong c6 nghiém.

— Ngubi ta da chimg minh dugc rang s6 nghiém ctia mot da thie (khdc da
thitc khong) khong vugt qué bac ctia né. Chang han : da thic bac nhit chi ¢6
mot nghiém, da thic bac hai ¢6 khong qué hai nghiém, ...
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m X =-2;x =0va x =2 ¢6 phdi la cdc nghiém ciia da thitc x> - 4x hay khoéng ?

Visao ?

ﬂ Trong cdc s6 cho sau, véi méi da thiic, s6 nao la nghiém ciia da thite ?

54.

55.

56.
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b) Q(x) = x> -2x -3 3 1 =

Tro choi toan hoc : Cho da thic P(x) = x* - x. Gido vién chudn bi mot s6
phi€u (bang s6 hoc sinh chia 16p), réi phét cho méi em mot phigu. Méi hoc
sinh ghi lén phi€u hai s6 trong cdc s6 -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3. Em nao ghi
dugc hai s6 déu la nghiém ctia P(x) thi em d6 gianh chién thing.

Bai tép
Kiém tra xem :

a)x = l_ll’_)h c6 phai la nghiém ctia da thite P(x) = 5x + -;— khoéng.

b) Méi 56 x = 1 ; x = 3 ¢6 phai 12 mot nghiém cua da thitc Q(x) = x> - 4x 43
khoéng.

a) Tim nghiém ctla da thiic P(y) = 3y + 6.
b) Chiing 6 ring da thitc sau khong c6 nghiém : Q(y) = y4 +2,
DS : Ban Hung néi : "Ta chi

c6 thé viét duge mot da thic F(1)=0 P()=0 [=o—r
mot bién c6 mot nghiém \ ‘\\—r__m
bing 1". g

Ban Son néi : "Co thé viét
dugce nhiéu da thiic mot bién
c6 mot nghiém béng 1".

Y ki€n cuaem ?




